

# 实战中树起“风向标” 一线上淬炼“生力军”

## ——包头市公安局思想政治工作助力“大收戒”行动纪实

本报记者●王祯 通讯员●王洋●王瑾

2018年以来,包头市公安全警发力、重拳出击,全力开展“禁毒严打大收戒”专项行动,全市各级公安机关勠力同心,以坚定的信念和奋斗的豪情,甘愿奉献,连续奋战,实干苦干,履职尽责,全力投入到专项行动中来,截至1至9月份,共破获各类毒品案件4641起,同比上升68.34%,抓获各类涉毒人员4980人,同比上升55.82%,其中收戒2691人,社区戒毒882人,确保了包头市社会治安大局持续稳定,不断使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

这场专项行动是今年包头市公安工作的主题主线,规模大、时间长、任务重,包头市公安局各级政工部门主动、深入、扎实地做好战时思想政治工作,充分发挥服务实战、服务民警的功能作用,通过广泛的宣传攻势,及时地表彰奖励,精准的教育培训与专项行动相辅相成、同频共振,进一步激发广大民警旺盛的工作热情和昂扬的战斗意志,为打赢禁毒严打大收戒专项行动提供了强劲有力的保障。

### 以战时“宣传之力” 弘扬队伍战斗精神

包头市公安局青山路派出所所长刘浩,已然成为战友们眼中的“网红”,大家纷纷通过政工简报、包头公安微信公众号等途径,学习他在专项行动中攻坚克难、顽强奋战的先进事迹,以榜样力量来鞭策自己,形成了浓厚

的比赶超工作氛围。这得益于宣传产生的战斗力。

专项行动开展之初,包头市公安局精心组织宣传突击队,策划制定专项宣传方案。宣传人员全程随警作战,一线跟踪采访撰写。该局还依托各类主流媒体和新媒体平台,灵活采取战地日记征集、组织集中采访、开辟网上专栏、发布通稿等形式,第一时间传递警方打击毒品犯罪守护平安的强大决心和辉煌战果,同时全方位、立体化、多角度地大力宣传专项行动中涌现出的先进典型人物事例,生动讲述缉毒故事,充分展现打毒先锋风采,在全市公安机关形成了学习典型、创新争优的良好氛围,提振了民警精气神,催生了队伍战斗力。特别是充分利用“平安包头”“鹿城警务在线”自营微信公众号、包头公安微信群等载体,及时发布激励鼓舞士气的先进事迹、感人图片和影像视频,营造浓厚的参战氛围。例如在“鹿城警务在线”微信平台开辟专栏推出“禁毒先锋”,从基层选树十名成绩突出的禁毒业务标兵,讲述一线缉毒故事,弘扬先进典型精神,并组织各公安分局开展集中矩阵推送,内外宣传效果良好。

### 以战时“荣誉之光” 激发队伍内在动力

“昆都仑治安分局破获一起厅督办贩卖毒品案件,缴获大量毒品,抓获犯罪嫌疑人5

名”,5月9日,一条工作信息在包头市公安局工作微信群里传开,大家纷纷点赞,包头市副市长、市公安局局长卜连海在微信群留言批示:“为昆治分局破获厅督办贩毒案件点赞,全市通报表扬,可报功”。包头市公安局立即启动战时奖励机制,下发命令对昆都仑治安分局刘建伟、吴伟两名同志荣记个人三等功一次。

为充分发挥战时奖励激励引导作用,进一步鼓舞全警投身专项行动的士气,包头市公安局全面深化战时表彰奖励机制,坚持公开、公平、公正的原则,按照“一事一奖、按绩施奖、即时奖励”的原则,对在禁毒严打大收戒专项行动中发挥关键作用、成绩突出、取得重大战果的集体和个人,综合运用局长点赞、通报表扬、记功嘉奖、送奖上门等方式,第一时间予以表彰奖励。截至目前,召开阶段性总结表彰会3次,共有16个集体和87名个人受到记功嘉奖。随着战时表彰工作的强势跟进、积极作为,对做出突出成绩的先进集体和个人进行“火线”表彰,及时用“荣誉之光”点燃“能打仗、打胜仗”之火,有效激发了全体参战民警的斗志和热情,促进了专项行动顺利开展。

### 以战时“教培之法” 提升队伍自身素质

“两人盘查要有明确的分工,注意互相之间的配合,一人正面盘查询问时,另一人要站

于对方的侧面,后面负责相应的监控……”在京藏高速包钢出口处,包头市公安局昆都仑分局“警师”付治国正在向负责卡口勤务的交警和他所在派出所的徒弟传授卡口盘查技巧,他教得认真仔细,民警们听得津津有味。

这是“禁毒严打大收戒”专项行动与正在开展的“大学习、大提升”和“拜师学艺”活动的有机结合。为切实提升民警警务实战技能,更好地助力和保障专项行动开展,包头市公安局创造性开展“警师制”,专门选任实战经验丰富、警务技能过硬的老民警作为“警师”,与年轻民警结成师徒关系,以拜师学艺、传帮带的形式,达到师徒之间的能力互助、教育提醒、困难帮扶,从而实现队伍战斗力提档升级。此外,包头市公安局禁毒支队选派具有送教培训经历的优秀教官组建教官团,赴基层单位,组织开展禁毒工作业务培训共计26余次,特别是针对最新引进的“毛发检测设备”的实战应用问题,专门邀请研发公司技术人员到现场教学,通过形式多样的培训形式,切实提升一线禁毒民警自身素质和能力,增强队伍实战能力水平。同时注重战时动员教育在一线,以发出倡议、重温入警誓词、宣读请战书等形式,扎实做好战时思想动员工作,教育引导广大民警充分认识打好禁毒严打这场战役的重要性和必要性,增强民警的政治意识、大局意识、责任意识,激发民警干事的热情和旺盛的斗志。

## 推进改革:唱响执法“主打歌”

### ——呼和浩特市新城区法治政府建设巡礼

2016年,呼和浩特市新城区被确定为全区首批综合行政执法试点地区后,相继成立了由区委书记任组长、区长任副组长的区综合行政执法改革领导小组,并先后召开了10余次工作会议,确定改革方向,制定改革措施,按照任务清单,分别成立了以副处级领导牵头负责的工作推进组,把改革任务细化到具体单位、具体责任人。

确定改革方向,制定改革措施后,新城区稳步推进该项工作。

——推进实施部门内部综合执法,一个部门组建一支执法队伍。重点将农牧水利局原有4支执法队伍整合优化为1支执法队伍,承担农牧水领域的14项执法职能,将执法力量和执法职能有效聚合。

——推进跨部门跨领域综合执法,一个领域组建一支执法队伍。重点在城市管理领域,将执法对象相同、执法职能相近的环卫监察、爱国卫生等四个部门的30项行政执法权整合到城市管理综合执法局。同时,按照“编随事走,人随编走”的原则,将职责整合与编制划转同步实施,确保人员编制及时到位,目前,新城区将13个执法领域的17支执法队伍整合为8个执法领域的8支执法队伍,整合率为52.94%。

——设立基层执法机构,区域内执法“全覆盖、零死角”。新城区围绕“执法重心下移”的思路,在执法力量相对薄弱的保合少镇和成吉思汗大街街道办事处,分别成立了隶属于乡镇和街道办事处的基层综合执法大队。刘转人员编制30名,投入500万元,新建了乡镇综合行政执法大楼,配备了相应的执法设备,两支综合执法大队统一标识、统一服装、统一平台、统一文书,人、财、物得到全面保障。

——派驻执法队伍,区域内执法“以块为主、条块结合”。新城区对在基层发生频率高、执法监管专业技术性要求较强的

城区街道办事处,以执法队伍派驻的形式,将城市管理行政执法监察大队、食药监督所等执法队伍派驻到各城区街道办事处和鸿盛工业园区,在街道的统筹下,行使该区域内的行政执法权。

通过一系列整改措施,综合执法体制改革成效初步突显。新城区通过部门内部整合,解决了“部门内多支执法队伍”的问题,实现了“一个部门一支执法队伍”,集中整合了执法力量,大大降低了行政执法的成本。通过跨部门、跨领域整合,解决了“多头执法”、推诿扯皮的问题,实现了“一个领域一支执法队伍”,有效改善了“多头执法”、“重复执法”的现象,节约了行政执法资源。整合执法力量,壮大了部分执法领域执法队伍的力量,明确了执法主体,避免了执法“真空”地带的存在,实现了执法范围的全覆盖。执法力量下沉,缓解了基层工作力量不足的问题,彻底改变了基层“看得见,管不着”的尴尬局面,实现了一个区域“一支队伍管全部”的效果。

为了建立综合行政执法机制,推动执法精细化,新城区先后研究制订了《加强综合行政执法协作配合机制》《建立告知承诺失信惩戒机制》《建立执法监管重大风险监测防控机制》等10多项制度,进一步理顺了执法机构和职能部门的职责关系,初步建立起了部门间无缝衔接的监管机制,并整合信息平台,充分利用新城区智慧城区管理服务中心的平台优势,把与基层群众直接相关、可巡查发现的日常执法管理事项纳入了网格化管理。同时,运用大数据、移动互联网技术,集中公安、城管等监控检测设备终端,推动行政执法向数字化、智能化转变。

(张建军)



## 打造“扫黑”利器 凝聚“除恶”合力 巴市中院推出“六专”工作机制



本报讯(记者张璋 通讯员呼群)为具体贯彻落实党的十九大和习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争的重要指示精神、中共中央、国务院《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》、最高人民法院《人民法院贯彻实施<中共中央国务院关于开展扫黑除恶专项斗争的通知>的实施意见》、自治区党委、政府《关于印发<内蒙古自治区扫黑除恶专项斗争工作方案>的通知》,巴彦淖尔市中级人民法院在组成扫黑除恶专项斗争小组的同时,对该市法院系统开展了督查、指导工作。

巴彦淖尔市中级人民法院党组书记、院长张庆跃提出扫黑除恶专项斗争的“六专”建设工作机制,即专项斗争办公室、专项斗争指挥中心、专项斗争领导小组、专项斗争专门合议庭、专项斗争工作方案和制度、专项斗争工作档案。

该院还在基层法院分别制定实施了“六专”工作方案,建立了上下两级法院的联动工作机制,为专项斗争顺利开展

提供了重要保证。同时,定期分析研判专项斗争态势,科学谋划、精心组织、周密实施,采取有力措施不断加大力量投入,不断完善机制建设,狠抓工作落实。“六专”建设工作机制的出台,明确了工作和斗争方向,成为了扫黑除恶专项斗争的有力抓手。

“以前我们摩拳擦掌准备大干一场,但是有点抓不住重点。有了‘六专’工作机制,让我们的工作效率有了很大的提高,因为‘六专’很具体,有操作性,我们知道该怎么做!”在各基层法院,大家对“六专”工作机制的指导性赞不绝口。

“六专”工作机制为进一步巩固扫黑除恶专项斗争的战果,进一步提高政治站位,全力推进扫黑除恶专项斗争工作向纵深发展,提供了坚实的保证。



扫黑除恶专项斗争 巴彦淖尔中院协办